

中国经济为全球增长注入新动能

新华社记者 许苏培

中国经济半年报7月17日出炉,上半年国内生产总值(GDP)同比增长5.5%,比一季度增加1个百分点。整体来说,5.5%是含金量比较高的速度。中国经济向上之“形”持续巩固,向好之“势”有了更多支撑。全球经济复苏面临坎坷之路,中国持续为世界注入信心和动力。

中国以全球范围内较快的经济增速和高质量发展,为世界带来宝贵的确定性。今年以来,全球经济增长低迷,主要经济体增长乏力,中国经济保持较快增长,为全球经济复苏提供了重要支撑。今年以来,主要国际组织上调了全球经济增长预期,很重要的因素就是因为中国经济恢复向好。从主要经济体已经发布的数据来看,今年一季度,美国、欧元区、日本、巴西GDP同比分别增长1.8%、1%、1.9%、4%。综合考虑二季度的情况,在主要经济体当中,中国经济上半年的增速总体上仍然是较快的。中国正朝着全年5%左右的经济增长目标稳步

迈进。国际货币基金组织此前的判断正在得到印证:今年中国对全球经济增长的贡献率将达到三分之一左右。东盟与中日韩宏观经济研究办公室高级经济学家符传咏认为,长远来看,中国经济增长的前景是光明的。“我相信,中国能够在保持强劲增长方面取得进一步突破,不断增强经济的韧性。”

中国以扩大高水平开放的坚实步伐与世界形成更多良性互动。在世界经济复苏乏力、全球贸易投资放缓的背景下,中国积极扩大高水平开放,积极推动贸易结构优化,在互利共赢的基础上同世界各国加强经贸往来。上半年,中国货物进出口总额同比增长2.1%,其中附加值较高的一般贸易进出口占进出口总额的比重上升到65.5%。上半年,中国对“一带一路”沿线国家进出口增长9.8%,对东盟、拉丁美洲、非洲进出口总额分别增长5.4%、7%和10.5%。马来西亚中华总商会社会经济研究中心执行董事李兴

裕表示,面对世界经济放缓、保护主义抬头、气候变化以及粮食危机等不利因素,中国坚持推进国际经贸合作、高水平对外开放,将助力全球经济发展。“中国是对外开放的坚定支持者,我们对开放型经济有信心。”

中国以结构改善、动能优化的高质量发展不断开拓中外互利合作新空间。从需求看,经济增长由去年的以投资和出口拉动为主,转为今年的以消费和投资拉动为主。上半年最终消费支出对经济增长贡献率超过70%,上半年高技术产业投资增长12.5%,其中高技术制造业和高技术服务业投资分别增长11.8%、13.9%,经济发展新动能持续增强。从生产来看,经济增长由去年以工业推动为主,转为服务业和工业共同推动,服务业的贡献显著增加。

新动能集聚,新业态涌现,新产业壮大,不仅成为中国经济高质量发展的重要支撑,也为中外互利合作提供更广阔

空间。跨境电商在“买全球、卖全球”方面的优势和潜力继续释放,上半年进出口1.1万亿元,同比增长16%。英国在华商会近期发布报告显示,86%的英国企业对中国市场长期潜力感到乐观。联合国贸易和发展会议近日发布的《2023世界投资报告》显示,在全球外国直接投资总额下降的背景下,2022年中国吸引的外国直接投资额增加5%,达到创纪录的1891亿美元。这意味着在当下乃至未来更长时间里,中国将继续为各国投资者提供广阔的合作空间。

判断一国经济状况,既要看增速,也要看结构与动能,既要看国内动态,也要看国际大势。在发展的任何阶段,压力和挑战都是存在的,关键看如何纾解压力、应对挑战。面对复杂严峻的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,中国将始终保持战略定力和发展信心,与世界共享发展智慧,共享发展红利。(新华社北京7月18日电)

我国发明专利有效量达456.8万件

新华社北京7月18日电(记者 温克华 王琳琳)国家知识产权局副局长胡文辉在18日举行的国新办新闻发布会上说,截至今年6月底,我国发明专利有效量达456.8万件,同比增长16.9%,知识产权事业发展稳中有进、稳中提质。

数据显示,截至今年6月底,我国有效注册商标量达4423.5万件,累计批准地理标志产品2498个,核准地理标志作为集体商标、证明商标注册7173件。

胡文辉介绍,拥有专利的创新型企业数量增长较快。截至6月底,我国国内拥有有效发明专利的企业达38.5万家,较去年同期增加6.0万家,共拥有有效发明专利260.5万件,占国内总量的七成以上。其中,高新技术企业、专精特新“小巨人”企业拥有180.4万件,同比增长23.3%,高于国内平均增速2.9个百分点。

同时,我国申请人向外知识产权申请更加活跃。今年上半年,国家知识产权局受理国内申请人提交的PCT国际专利申请3.3万件,同比增长7.1%,马德里商标国际注册申请3024件,同比增长12.0%。自2022年5月加入海牙协定以来,我国申请人均提交外观设计国际申请超过150件。

此外,我国知识产权进出口规模保持稳健增长。今年1月至5月,我国知识产权使用费进口额为1208亿元,出口额为369.8亿元,进出口额均实现增长,知识产权贸易表现出较强韧性。

国家发展改革委: 推动钢铁等重点行业加快联合重组

新华社北京7月18日电(严赋憬 陈书逸)国家发展改革委政策研究室主任金贤东18日表示,将从补短板、锻长板这两方面集中发力,加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系,在锻长板方面,将推动钢铁等重点行业加快联合重组。

金贤东是在当日国家发展改革委举行的7月份例行新闻发布会上作出上述表述的。

金贤东表示,补短板紧紧围绕确保国民经济循环畅通,持续提升产业链供应链韧性和安全水平。将深入实施产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程,围绕制造业等重点产业链,集中优质资源合力推进关键核心技术攻关。

同时,还将加强重要能源、矿产资源国内勘探开发和增储上产,持续推进产供储销体系建设,提高战略性资源供应保障能力,加快构建现代物流体系,完善物流基础设施网络,完善多层次风险监测体系,做到风险早发现、早报告、早研判、早处置,切实保障重要产业链供应链安全稳定运行。

锻长板紧紧围绕全面提升产业体系现代化水平,巩固壮大实体经济根基,不断塑造发展新动能新优势。金贤东说,将巩固传统优势产业领先地位,加快修订出台产业结构调整指导目录(2023年本),深入实施制造业核心竞争力提升行动计划,推动钢铁等重点行业加快联合重组,加快传统产业数字化转型。

此外,将大力发展新兴产业新业态新模式,加快培育和打造一批各具特色、优势互补、结构合理的新增长引擎,强化石化、新能源汽车等生产性统筹布局,持续推进高水平对外开放,不断提升贸易投资合作质量和水平,增强国内国际两个市场两种资源联动效应。



7月18日,与会者在大会设置的数字技术与应用成果展的中国移动展台了解云电脑技术方案。当日,由中国互联网协会主办,北京经济技术开发区管委会、北京市通信管理局、工业和信息化部新闻宣传中心联合主办的2023中国互联网大会在京开幕,大会以“促进数实融合 赋能千行百业”为主题,聚焦互联网基础设施、技术创新、融合发展、网络治理等多个热点板块,大会将持续至20日闭幕。

新华社记者 李鑫 摄



商丘市市场监管局 开展“选树典型 规范经营”活动

本报讯(记者 高会鹏)近日,商丘市市场监管局按照“安全用械 共享健康”医疗器械安全宣传周活动安排,在永康百川医药(河南)有限公司开展“选树典型 规范经营”经验交流活动。

会上,10家企业代表分别就医疗器械经营质量管理规范执行情况进行了经验交流,并通过了医疗器械法律法规知识测试。企业代表和监管人员听取永康百川医药公司医疗器械质量管理经验分享后,实地参观了该公司医疗器械仓库,同时查看了计算机管理系统关于采购、收货、验收、贮存、检查、销售、出库、复核等各经营环节的质量控制功能,现场就医疗器械采购、验收、贮存、销售、运输、售后服务等环节采取的质量控制措施进行了学习交流。

商丘市市场监管局医疗器械监管科、商丘市药监中心、梁园区市场监管局、睢阳区市场监管局、市城乡一体化示范区食药监办、河南省一顺药业有限公司、商丘市康泽医疗器械有限公司等单位及公司的负责人参加了此次交流学习。

商丘市市场监管局 举办电梯相关法规培训班

本报讯(记者 高会鹏)为更好地贯彻落实电梯维保单位主体责任,近日,商丘市市场监管局联合河南省特种设备检验技术研究院举办电梯相关法规规范培训班,来自全市的166名电梯行业从业人员和各县区特种设备安全监察人员参加了培训。

培训会上,省特种设备检验技术研究院6名技术专家分别就电梯相关政策、检验规范、《特种设备生产单位落实质量安全主体责任管理规定》及《特种设备使用单位落实使用安全主体责任管理规定》、特种设备生产单位许可规则等内容,进行了深入细致的讲解和授课,提升了电梯从业人员的专业技能。

本次培训班的举办为我市特种设备安全监察机构、电梯维保单位熟悉掌握电梯相关政策搭建了良好的学习平台,进一步丰富了特种设备及电梯从业人员的理论知识体系,强化了电梯维保单位落实质量安全主体责任意识。

商丘市市场监管局 开展创新医疗器械成果展示交流活动

本报讯(记者 高会鹏)日前,为开展好医疗器械安全宣传活动,商丘市市场监管局在浙江善时生物药械(商丘)有限公司(以下简称善时药械公司)开展创新医疗器械成果展示交流活动。

活动中,善时药械公司企业负责人介绍了企业基本情况、发展历程,企业副总裁针对该公司创新产品与河南善仁医疗科技有限公司(以下简称善仁医疗公司)企业代表分别进行了交流发言。随后,与会人员跟随企业工作人员参观了善时药械公司生产车间、实验室,详细了解其创新产品的生产工艺、质量控制措施等情况。

善时药械公司的创新产品无创血流动力学检测系统,于2022年11月取得了省药监局医疗器械注册证,主

要由主机、通信线、电缆线、压力传感器材和软件等组成,可用于医疗及体检机构对人体心排量(心输出量)、血流动力学参数和连续动态血压采集、显示、分析的记录和保存,辅助临床诊断。善仁医疗公司的创新产品体表测心电图检测系统于2020年7月取得了省药监局医疗器械注册证,主要由信息采集器(含心电图模块和拾音器)、导联线、电极导管、USB、通信电缆和软件组成,用于医疗机构对心电图信号的采集、显示、分析的记录和保存,辅助临床诊断。

据了解,此次交流活动充分展示了近年来我市医疗器械创新工作所取得的新突破,推动了医疗器械产业高质量发展。



近日,民权县市场监管局组织执法人员开展专项整治,通过评选文明商户、清理环境卫生、维护市场秩序、召开培训会等,引导商户积极落实“门前五包”责任制,营造良好的创文创卫氛围。

康丹阳 摄

商丘市市场监管局 召开观摩会 拧紧燃气“安全阀”

本报讯(记者 高会鹏)为深刻汲取宁夏银川燃气安全特大事故教训,保障我市燃气安全形势稳定,近日,商丘市市场监管局在商丘市玉林制瓶检测有限公司召开(夏邑县、虞城县)报废气瓶处置观摩会。

观摩会现场,商丘市市场监管局特设科负责人表示,各气站要对报废气瓶严格控制,严防报废气瓶外流引起的不安全因素。要做好报废气瓶台账,合规划定气站报废气瓶放置区域,及时把报废气瓶送到制瓶检测单位进行去功能化处理,消除安全隐患。

通过这次观摩会,加深了全市燃气从业人员对报废气瓶去功能化工作的认识,与会的各加气站负责人纷纷表示,一定把报废气瓶去功能化关口,及时安全处理报废气瓶,消除安全隐患,为全市燃气安全形势稳定贡献力量。

民权县市场监管局 部署“全国个体工商户服务月”活动

本报讯(记者 霍天艳 通讯员 蒋梦丹 康丹阳)近日,民权县市场监管局召开第二届“全国个体工商户服务月”活动部署会。该局党组书记、副局长任山河,民权县扶持个体工商户发展局联席会联络员,该局相关业务股室负责人及各乡(镇)市场监管所长参加会议。

会上,任山河对“全国个体工商户服务月”活动进行部署。活动期间,民权县围绕“精准服务、优化营商环境、提升质量”主题,结合自身实际,着重从加大政策宣传、开展走访调研、创新方式方法、破解重点难题、发挥党建引领、分型分类精准帮扶六个方面开展各项活动。

会议要求,市场监管部门要充分发发挥牵头作用,做好组织协调和服务保障工作,深化个体工商户发展工作机制,各相关部门要加强协同配合,精心组织,明确责任分工,细化工作措施,大力宣传《促进个体工商户发展条例》,聚焦个体工商户急难愁盼问题,形成问题清单和调研报告,制定分型分类帮扶方案,推动“全国个体工商户服务月”各项活动走深走实,提振个体工商户的发展信心。

下一步,该局将会同相关部门为个体工商户解绑纾困,助推全县个体经济健康发展。